

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

о предупреждении несчастных случаев на производстве,
происшедших при выполнении работ по обслуживанию крупного
рогатого скота

По степени травмоопасности животноводческая отрасль занимает одно из ведущих мест в агропромышленном комплексе. К особенностям производственных процессов в животноводстве относится участие в них не только людей, но и животных.

По оперативным данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты за 10 месяцев 2024 года в результате контакта с крупным рогатым скотом травмированы 88 работников, один из которых погиб, 19 – получили тяжелые производственные травмы.

Следует отметить, что в момент травмирования 6 работников находились в состоянии алкогольного опьянения (один животновод погиб).

Основные требования, обеспечивающие безопасные условия труда работников, выполняющих работы по обслуживанию животных, установлены Правилами по охране труда в сельском и рыбном хозяйствах, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 5 мая 2022 г. № 29/44.

Работники организаций животноводства в установленном порядке должны проходить обучение безопасным приемам и способам выполнения работ, инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда.

При выполнении работ, связанных с обслуживанием животных, работающим следует применять необходимый инвентарь для подгона и усмирения животных (ременной кнут, палка-водило, скребки, чистики, электропогонялки и иной инвентарь), а также специальные приспособления и снаряжение (упряжь, привязь, уздечка, недоуздок, лейцы и иное). Работающим следует исключать действия, вследствие которых возможны травмирование, паника, продолжительный страх, стресс животных.

Для подгона животных при пастьбе необходимо использовать ременный кнут. Не допускается применять для подгона колющие, режущие, острые предметы, а также короткие палки.

Вместе с тем данное требование также зачастую игнорируется нанимателями, не обеспечивающими работников необходимыми

средствами отпугивания и защиты, в связи с чем при выполнении работ используются подручные средства (лопаты, вилы и т.п.).

Несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошел 29 марта 2024 г. с животноводом коммунального сельскохозяйственного унитарного предприятия «Имени Суворова» Слонимского района Гродненской области при подгоне быков с использованием колющего инвентаря (вил). В момент травмирования потерпевшая находилась в состоянии алкогольного опьянения (1,17 промилле).

Аналогичным образом при подгоне коровы с помощью вил 8 октября 2024 г. тяжелую травму получила животновод коммунального сельскохозяйственного унитарного предприятия «Талица-агро» Любанского района Минской области.

При содержании и обслуживании животных следует проявлять особое внимание и осторожность, осуществлять постоянный контроль за их поведением. Не следует допускать повышения голоса, движений, причиняющих боль животному или вызывающих его агрессию, применять (употреблять) во время работы с ним вещества, обладающие сильным и стойким запахом.

При обследовании животных, содержащихся без привязи, и других зооветмероприятий необходимо использовать соответствующие устройства для их фиксации (расколы, специальные станки, оборудованные устройством для надежной фиксации животного).

Быков следует содержать в специально отведенных помещениях (стойлах, денниках) без глухих перегородок между ними, в просторных индивидуальных прочных разделительных станках, на прочной двусторонней привязи. Над стойлами (денниками) быков с беспокойным нравом вывешивается знак безопасности и поясняющая надпись «ОСТОРОЖНО! Агрессивное животное!».

Содержание быка в общем стаде на пастбищах, а также индивидуальная пастьба, в том числе и на привязи, не допускаются.

Несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошел 7 апреля 2024 г. с животноводом открытого акционерного общества «Птичь-Агро» Петриковского района Гомельской области. Травмирование произошло в результате удара быка-производителя, который содержался без привязи вместе с коровами в секции сарая.

22 июня 2024 г. тяжело травмирован животновод открытого акционерного общества «Друйский» Браславского района Витебской области. Травму потерпевший получил в результате удара быка, находившегося на летнем пастбище в общем стаде с коровами. В момент травмирования потерпевший находился в состоянии алкогольного опьянения (1,82 промилле).

Выводить быков на прогулку необходимо на поводке с применением палки-водила длиной не менее 2 м, которая закрепляется за носовое кольцо.

Быкам с беспокойным нравом на рога необходимо привинчивать деревянные пластинки и надевать наглазники, которые фиксируются на голове ремешками таким образом, чтобы зона обзора была минимальной, но достаточной для свободного его передвижения.

Выводить на прогулку таких быков следует с применением средств для фиксации головы животного (развязок) двум работающим.

Прогулка быков должна осуществляться на выгульных двориках. Устройства для принудительного механического вождения быков, а также электрические установки для их принудительных прогулок, установленные на выгульных двориках, должны быть прочными, исключать возможность нахождения работающих среди быков.

Для быков, не терпящих принудительных прогулок, а также для возбужденных быков, необходимо устраивать индивидуальные выгульные дворики для пассивной прогулки, на которых допускается прогуливать на привязи не более одного быка.

При появлении у быка отрицательной реакции по отношению к обслуживающему его работающему необходимо сменить цвет специальной одежды. Быка, для устранения уже развившегося у него буйного поведения, необходимо перевести на новое место и (или) сменить работающего, обслуживающего его.

Работающие, непосредственно ухаживающие за быком, не должны присутствовать при проведении болезненных для него лечебных и профилактических процедур, принимать участие в расчистке копыт, обрезке рогов, вставлении носовых колец.

Машинное доение коров осуществляется при их нахождении в специальных разделительных станках.

При ручном доении коров работающие должны быть обеспечены средствами фиксации животного. Работающему следует осуществлять дойку коровы при ее нахождении в положении, исключающем возможность травмирования работающего.